

Razmere se še slabšajo

Čeprav so razmere v bežigraskem gospodarstvu boljše kot v drugih občinah, ga pestijo hude težave. Realni osebni dohodki so v prvih šestih mesecih letošnjega leta padli za približno deset odstotkov, obseg industrijske proizvodnje se je v primerjavi z enakim obdobjem lani le malo povečal, deset ozdov je poslovalo z izgubami. Največja težava, predvsem prihajajoče jeseni, pa bodo tehnološki in ekonomski presežki delavcev, ki jih je po prvih ocenah v tej občini približno 1000 oziroma tri odstotke; gre večinoma za nekvalificirane in polkvalificirane delavce, zaposlene večinoma v gradbeništvu. Vse to je bilo slišati v uvodnem delu torkove seje bežigrskega občinskega komiteja zveze komunistov.

Gospodarske razmere se silno hitro spreminjajo, v zadnjih dveh treh mesecih se je verjetno marsikaj še poslabšalo, je povedal predsednik Miha Košak; industrijska proizvodnja se je zmanjšala, realni osebni dohodki skokovito padli, zaloga pa povečala. Tržno gospodarstvo je pogosto podprto le z besedami, in ponekod naletel na odpor, zato ostaja ena glavnih nalog komunistov, da se v vseh okoljih spoprimejo s težavami in vzpodbujajo.

Enega od razpravljalcev je zanimalo, kako se bežigrasko gospodarstvo prilagaja novim tržnim razmeram in ali je kaj sprememb na bolje le zaznati. Ob tem je Miha Košak menil, da se bo to pokazalo v naslednjih mesecih, za zdaj je še težko oceniti. Prvi podatki pa kažejo, da sta se najboljše znašala gradbeništvu, a na račun tehnoloških presežkov delavcev, in trgovina, precej slabše pa industrijska proizvodnja.

Gospodarstvo v prvem polletju

Industrijska proizvodnja v bežigraski občini je bila v letošnjih prvih šestih mesecih takšna kot lani v tem obdobju (predvidena je bila 2,7-odstotna rast). Izvoz se je povečal za 41,1% (konvertibilni za 35,5%, klirinški za 58,5%) kar je več kot je bilo načrtovano. Uvoz je bil manjši za 6,2% (konvertibilni uvoz je bil manjši za 7,3%, klirinški pa za 46,6%). Izvoz na konvertibilna področja je bil za 37% večji kot uvoz, na klirinška področja pa je bil izvoz za 366% višji kot uvoz.

Spremenila se so delitvena razmerja v dohodku: delež sredstev za osebne dohodke se je znižal s 34,4% na 30,9%, skupna poraba se je povečala za 2,3% na 3,2%, delež akumulacije v dohodku pa se je za malenkost povečal s 16,1% na 16,7%.

Povprečni neto osebni dohodek v gospodarstvu je znašal 588.925 din, kar je nominalno za 145% več kot lani v prvem polletju, realno pa so bili osebni dohodki za 10,3% nižji kot lani.

Z izgubo je poslovalo deset gospodarskih organizacij. Skupni znesek izgub je 12.832.267.000 din, kar je 291% več kot lani.

Zaradi zaostrene gospodarske situacije, neustrezne kvalifikacijske strukture zaposlenih in pomanjkanja perspektivnih razvojnih programov je 3% zaposlenih v bežigraskem gospodarstvu predstavlja tehnološki in ekonomski višek (približno tisoč delavcev).

V izvršanem svetu obč. skupščine smo kljub vsemu optimisti, je dejal njegov predsednik Branko Drobnač in dodal, da je v občini zaznati nekaj premikov na bolje. Gre predvsem za razlike v miselnosti, ki se kažejo v tem, da dobiva znanje svojo ceno, da se delovna sila pojmuje kot strošek. Gospodarski rezultati, izraženi v številkah, so za zdaj še slabi, vendar pričakujejo, da se bo tudi tu obrnilo na bolje. Velik potencial, pravo zamrznjeno družbeno bogastvo, pa vidi Branko Drobnač v sredstvih občanov, ki so jih ti pripravljali vlagati v drobno gospodarstvo, le vzpodbuditi bi jih bilo treba. Med pozitivnimi trendi je omenil še prizadevanja ljubljanskih občin, da bi ustanovile nekakšno banko, ki bo dobivala kapital iz razvojnega dinarja; gre pravzaprav za firmo, ki bi se ukvarjala s skupnimi vlaganji v nove delovne organizacije.

Eden od razpravljalcev je povedal, da ga pravzaprav čudi, da je med delovnimi organizacijami, ki so bile prej zgubarji, precej takšnih, ki so zdaj pozitivne. Ti rezultati so po njegovem mnenju le posledica dviga cen in se bodo zato prav hitro razblinili. Težave je mogoče uspešno in dolgoročno urejati le z dvigom produktivnosti, z rastjo zaposlenosti. Dokler otipijivih gospodarskih rezultatov ne bo, je to treba premostiti s politično akcijo, sicer bodo vsa prizadevanja zaman.

Precej pripomb je bilo slišati tudi na račun pravice do odpusta delavcev iz delovnih organizacij; pri tem gre za povsem neurejeno področje. Glede nakupa let, odpravnin (teh delovne organizacije sploh ne morejo izplačati in knjižiti), ukinitve nadur, omejevanja pogodbenega dela, dela upokojevencev, ni bilo storjenega prav ničesar; čeprav gre za naloge komunistov, ki bi jih bilo mogoče urediti.

Občinski komite zveze komunistov bo v kratkem pripravil še eno sejo, na kateri bo govora o aktualnih političnih razmerah v državi, predvsem o problemih Kosova in zborovanjih ter o dopolnilnih zvezne ustave.

Občinska konferenca SZDL Ljubljana Bežigrad se je na žalni seji poslovila od svoje podpredsednice Anice Čampa, ki je izgubila življenje v prometni nesreči. Na žalni seji, na kateri je bilo poleg delegatov občinske konference tudi veliko Aničinih prijateljev, sodelavcev in znancev, je o življenjski poti in liku pokojnice govoril sekretar OK SZDL Boris Honzak, na pogrebu na ljubljanskih Žalah pa je govoril predsednik mestne konference SZDL Ljubljana Jože Osterman.



Kdo bo novi član predsedstva SRS

V prvi polovici oktobra se bodo tudi v bežigraski občini (v organizacijah združenega dela in krajevnih skupnostih) vrstile temeljne kandidacijske konference, za 20. oktober pa je načrtovana občinska kandidacijska konferenca. Tako kot povsod po Sloveniji bo tudi za Bežigradom na kandidacijskih konferencah tekla beseda o možnih kandidatih za člana predsedstva SR Slovenije. Po izvolitvi Janeza Stanovnika za predsednika predsedstva je namreč njegovo mesto člana v tem organu ostalo prazno in ga je treba popolniti.

Evidentiranje možnih kandidatov je potekalo od junija. Skupno je bilo evidentiranih kar 65 kandidatov, vendar jih je le 21 soglašalo, da sodelujejo v nadaljnjih postopkih. Predsedstvo republiške konference SZDL je izmed teh uvrstilo med možne kandidate osmerico. To so: Igor Bavčar, Silvo Gorenc, dr. Matjaž Mulej, Milica Ozbič, Živko Pregl, Ivan Pučnik, dr. Ivan Ribnikar in Boris Šnuderl. Ob tem ožjem predlogu bodo udeleženci kandidacijskih konferenc seveda lahko obravnavali tudi ostalih 13 kandidatov, ki so zunaj ožjega predloga, vendar so dali soglasje za sodelovanje v nadaljnjih postopkih. To so: Nace Dežman, dr. Janez Drovšek, Franc Fingušt, Gregor Klančnik, dr. Bogomir Kovač, Janez Lukač, Avgust Majerič, dr. Dane Melavc, Emil Milan Pintar, dr. Lojze Sočan, Marjan Starc, Vinko Vasle in dr.

Franc Zagožen. Poleg opredeljevanja do vseh teh kandidatov bodo udeleženci na temeljnih kandidacijskih konferencah lahko z ustrežno utemeljitvijo predlagali še druge kandidate.

V organizacijah združenega dela bodo temeljne kandidacijske konference sklicali izvršni odbori sindikata, v krajevnih skupnostih pa predsedstva krajevnih konferenc SZDL. Občani bodo o sklicih obveščeni na krajevno običajen način, to je v glavnem s plakati na javnih mestih.

V. B.

Letos najlepša KS Brinje

Tik pred oddajo zadnjega gradiva za to številko Zbora občanov smo izvedeli za rezultate letošnjega tekmovanja za najlepše urejeno krajevno skupnost v naši občini. Po presoji ocenjevalne komisije, ki si je v septembru ogledala vso občino, so krajevne skupnosti – razen nekaj izjem – kar lepo urejene. Na vrhu lestvice je letos KS Brinje (18,1 točke) pred KS Bežigrad II (17,0) in KS Nadgorica-Ježa (16,5), na dnu pa sta krajevni skupnosti Triglav in Tomačevo-Jarše (le po 12,6 točke). Poročilo in vse rezultate bomo objavili v prihodnji številki.

ZBOR OBČANOV

Ljubljana, 27. septembra 1988
Leto XXVIII, štev. 7/366

GLASILO SZDL LJUBLJANA-BEŽIGRAD

7. SEPTEMBER

Praznik na Posavju

7. septembra 1941. so se štirje mladinci iz Ježice srečali z italijansko patroljo po policijski uri. Patrolja jih je zaustavila in sledila bi aretacija, če mladinci ne bi patrolje bliskovito napadli. S tem dogodkom, tako bi lahko rekli, so na ljubljanskem Posavju tajni pogovori o uporu prešli v dejanja, in v tem je pravi pomen 7. septembra.

7. september je bil v začetku šestdesetih let občinski praznik in krajevni praznik treh krajevnih skupnosti, ki so pokrivala območje ljubljanskega Posavja oziroma medvojnega rajona OF Ježica. Ta dan je prenehal biti občinski praznik, ko se je občina Črnuče združila z občino Bežigrad. V letih, ko so se velike krajevne skupnosti prvič delile na manjše, je bila sprejeta zamisel, o 7. septembru kot spominskemu dnevu celotnega območja ljubljanskega Posavja. Tedaj je bilo na tem območju že 7 krajevnih skupnosti in te so leta 1978 podpisale listino o skupnem praznovanju spominskega dneva.

Tako je dobil 7. september dvojni pomen: kot praznik posameznih krajevnih skupnosti in kot spominski dan vseh skupaj. Krajevni posamezne krajevne skupnosti se namreč lahko odločijo za drug datum krajevnega praznika. V krajevni skupnosti Urške Zatlje in Jože Štembal so se že ob nastanku krajevne skupnosti odločili za rojstni dan revolucionarjev, po katerima sta prevzeli ime. O spremembi zdaj razmišljajo tudi v krajevni skupnosti Tomačevo-Jarše. Obstoja predlog, da bi bil njihov krajevni praznik dan, ko so v Tomačevem začeli graditi kanalizacijo (24. 6. 1988). Čez čas bo morda želja po takih spremembah še več in v tej zvezi je pravi pomen listine o skupnem praznovanju 7. septembra, kot spominskega dneva celotnega ljubljanskega Posavja.

Letos so krajevne skupnosti ljubljanskega Posavja, zdaj jih je devet, podpisale II. listino o tem. Akcijo podpisovanja je vodila krajevna skupnost Tomačevo-Jarše, ki je bila letos (in bo še drugo leto) nosilec organizacije ali še bolje-pobudnik za organizirano sodelovanje praznovanja spominskega dneva.

Kot prejšnja leta so krajevne skupnosti in njihova društva tudi letos organizirali okrog 20 kulturnih, športnih in družabnih prireditiv. Nobena krajevna skupnost ni stala ob strani, nekateri kot npr. krajevna skupnost Urška Zatlje in 7. september pa celo izstopajo s svojimi prireditvami. Pohvaliti gre tudi SD Ježica za njihov Tek ob Savi, SD Tabor za medkrajevno strlesko tekmovanje, GD Stožice za sektorsko gasilsko vajo, kolesarje iz Savelj za kolesarsko dirko itd. Tudi družabna srečanja imajo v teh hudih časih poseben pomen zato gre pohvaliti tiste krajevne skupnosti, ki so jih organizirale. Te pa so bile: KS Savlje-Kleče, KS Brinje, KS Urška Zatlje, KS 7. september in KS Tomačevo-Jarše.

O prireditvah na Posavju berite še na strani 2 in 7.

Praznik pobratene občine Trebinje

4. oktobra pred 43 leti so prebivalci Trebinja na ulicah svojega mesta pozdravili osvoboditelje, hrabre borce 2. dalmatinske in 29. hercegovaške divizije.

Delovnim ljudem in občanom iz pobratene Trebinja čestitamo za občinski praznik.